



军事演习

近年来,世界各地大大小小的军事演习颇为频繁,无论大国小国,热点地区还是平静地带,都喧嚣一时,很是惹人注目。普通民众对于军演既熟悉又陌生。熟悉的是,常见媒体报道各种军事演习;陌生的是,作为外行,可能看得并不十分明白。那么,军事演习究竟是怎么一回事,演什么、怎么演?作为普通民众,通过一场军事演习,又能看出什么?

本版撰文 张振文

军事演习

简称演习,一般是指在想定情况下进行的作战指挥和行动的演练。是部队在完成理论学习和基础训练之后实施的近似实战的综合性演练。军事演习有多种分类,按规模,可分为战术演习、战役演习;按对象,可分为首长机关演习和官兵演习;按形式,可分为室内演习和野外演习、单方演习和对抗演习、实弹演习和非实弹演习、分段演习和综合演习;按目的,可分为示范性演习、试验性演习和检验(考核)性演习。



军事演习的起源及发展

中国 始自商周,清朝中后期定期军演形成制度



1905年,袁世凯北洋新军军演图片

中国自商周时期起,人们就将军事演习作为军队训练的重要方法,以围猎形式演练阵法。春秋战国时期,就有人利用兵棋对抗研究战法。据《潜确居类书》记载,“雍门周谓孟尝君:足下燕居,则斗象棋,亦战国之事也。盖战国用兵,故时人用战争之象为棋势也。”史载墨子曾用

“象形”便器材模拟兵棋,采用对抗方式智退公输班。北宋时期著名理学家程颐在“咏象戏”中就称赞棋艺博奕:“大都博奕皆戏剧,象戏能学用兵”,当时的“博奕”就是用下棋对阵方式研究用兵之法。

到了清朝中、后期,定期举行军事演习已形成制度。光绪31年(公元1905年)10月底,直隶总督袁世凯在河间(今河北省)组织了有炮兵、步兵、骑兵、工兵、辎重等部队,约5万人的大规模演习。演习时把部队分为两军,模拟敌军从山东向直隶入侵,演习了铁路输送、行军、夜袭和通信联络等课题。翌年10月,袁世凯又与湖广总督张之洞举行了实兵对抗演习。这标志着中国军队训练水平有了显著提高。

国外

19世纪德国人利用沙盘和地图模拟战斗

从1872年开始,这种当时人们称为“战戏”的对抗训练逐渐为各国防效。第一次世界大战时,运用沙盘对阵,制定用兵方略,已在实战中运用并取得验证。1914年8月,沙俄军苏霍姆利诺夫指挥两个集团军数十万军队向东普鲁士进军。德军总参谋长施里芬用沙盘地图对阵研究了俄军进攻的态势,发现其第2集团军的行动对实现两个集团军的会合太迟缓了。于是,他们决定在两支俄军尚被马祖里湖分隔的情况下发起反击,结果,以劣势兵力在茵斯泰特打败俄军,迫使俄第二方面军司令官萨姆索诺夫自杀。其实,俄军的这一致命缺陷,在4月份总参谋部的沙盘、地图对阵中已有暴露,却未引起注意,结果酿成惨败。

至现代,随着工业革命和科技的飞速发展,军事演习的规则,特点有了更大的发展和变化,军种间、国家间的联合军事演习开始走上舞台,占据主要位置。



运用沙盘对阵制定用兵方略,在现代军事演习中仍然使用

联合军事演习的组织与实施

环顾今天的世界各地,单一军种或兵种的军事演习已经很少见了,而联合军事演习却层出不穷。那么,什么是联合军事演习?它又是如何组织实施的呢?

联合军事演习

是指两个以上军种或两支以上军队联合进行的军事演习。世界各国军队组织实施的军事演习种类很多,按参演单位,可分为单一国家组织的联合演习和两个或两个以上国家组织的联军联合演习。

在联合演习或联军联合演习中,通常由某国或各参演国的军队指挥官,组织参演部队或各国参演部队的指挥官与参谋人员共同组成联合演习指挥部,作为演习指挥机构,负责演习的总体设计、规划、实施和评估等各项工作。

演习程序

尽管各国在演习中可能侧重点不同,但联合演习程序基本都可以分为以下三个阶段:

(一)策划阶段

在确定实施演习后,首先根据演习类型、目的、规模、地域、方式和期限等,建立相应的演习指挥部。之后,拟定基本态势和想定。

态势是关于演习对抗双方的实力和部署、意图和任务的说明。想定是关于演习内容、进程、阶段与方式的计划,拟定演习想定的主要目的是向协调员和裁判介绍演习指挥部意图,协调导演部和仲裁部之间的合作。

在想定中要明确演习内容,划分演习阶段,确定各阶段的目的和情况设置的时间、地点及方式,并澄清各阶段的时间分配、始发状态、任务和角色变换等问题。在拟定演习想定时,还必须设置会对战局产生影响的其他突发事件,如各种形式的空袭、环境条件或平民的特定活动等。在符合演习目的的前提下,可根据具体情况将核生、化威胁因素安排到演习想定的内容之中,即设定敌方会在作战中使用核生化武器,或实施心理战、隐蔽战等行动。

(二)实施阶段

演习时,导演、调理人员按作战进程,采取直接或间接、按计划或随机导演的方法,通过各种渠道将设想的情况提供给演习人员,诱导其演练。凡演习人员能通过观察、侦察获取的情况,一般以情况显示或对方的行动提供;演习人员不能直接获取的情况,可以通过上级命令、友邻通报、下级报告等形式提供。指导机构对演习人员的行动一般不干预,充分发挥其主观能动性。

在各项规划和演习物资保障准备工作完成后,演习总指挥下达命令启动演习。演习开始的时机可选择在参演指挥官判断情况或定下决心及下达命令之时,既可以用时间表示,也可以按照超越某一线或某一地区的方向式表示。

随后,各参演部队根据演习令迅速按拟定态势规定进入演习的始发状态,并以预先设定的态势为基础进行分阶段有重点地推演。参演部队指挥官可自主依据态势确定行动方案。演习指挥部一般不

到底演什么,怎么演



本版图片均为资料图片,除有详细图片说明之外的均与本版内容无关

答疑解惑

1、军事演习中,如何判断双方士兵在战场上受伤或死亡?演习过程中会造成真实的人员伤亡吗?

中外军事演习时,都会设置与战场逼近的真实环境。一般情况下,步兵轻型武器会配备空包弹,只要不是在非常近距离内开枪,空包弹一般不会造成人员伤亡。重型装备射击如火炮、坦克、战斗机等演习时会用实弹,但攻击目标都是事前划定,在目标范围内一般没有人员。

还有一种情况就是大家经常在军事题材电视剧上看到的,在武器装备上安装激光装置,人员被激光照射后,根据命中部位冒出相应的烟雾,由导演组派出的观察员判定装备、人员被击毁(击沉)或是战损退出战场。正常情况下,参加演习的部队按照规定的时间、程序完成演习课目,一般不会造成真实的人员伤亡。但近年来,在国外演习中也常出现直升机坠毁、装备操作失控等造成参演士兵受伤或死亡的意外情况。

2、军事演习中,评判胜负的标准是什么?

现代军事演习中,主要通过定性和定量两类方法进行胜负裁决。定性分析一般用来对红蓝双方(演习双方一般由红蓝双方组成的)的战术思想、战术手段进行宏观评判。根据演习的各种参考标准,通过双方决策、部署及部队行动、效果等因素进行裁决。如,两栖登陆演习,只要一方能登陆上岸,巩固登陆场,达成演习目标,损失没有超过标准,就会被评定为获胜。

而在具体评判某一场对抗的结果时,为了真实地模拟出战场上部队的战斗力和损耗,需要进行定量分析。如演习导演组会根据火力密度、攻击范围、防守态势、抗击手段、防护水平等诸多因素计算出相应损失,当装备、人员损失达到一定比例时,就会判定某一支部队失去战斗力,退出演习场。

3、军演对武器装备有什么要求?和真实战争有何区别?

军事演习就是和平时期的战争模拟,军演设定的环境、条件越真实、越接近未来战争,取得的效果就会越好。因此,军演使用或操作的各型装甲车辆、飞机、舰艇及轻武器等一般都是各个国家的主战武器装备。通过演习,各军兵种之间可以更好地协同,参演官兵也能在近似实战的环境中提高运用武器装备的技能。

美军打完伊拉克战争后,其指挥官曾自豪地宣称,他们在沙漠上遇到的各类情况都在平时有针对性地训练过,因此在实战中伤亡极小。

二看 国家的战略重心或核心利益关切点

一般说来,联合演习是在几个国家政治、军事、经济关系密切,或者至少是比较密切的情况下进行的。

军事是政治的继续,是政治的延伸,联合演习自然就是当今国际政治的一面镜子。透

过联合演习,我们可以观察两国或多国间政治关系的密切程度和发展趋势。比如,美国在亚太主导的各类军事演习,大多都是与其盟国或准军事盟国联合展开的。

还有一种情况,非军事联盟

国家间举行的联合演习,一般多以非传统安全合作为演习主题,国家间存在加强合作安全的现实需要,演习的公开性较强。

中俄

国家间举行的联合演习,一般多以非传统